学生科研课题
课题1：有限元方法、数值计算软件及其在岩土工程中的应用   指导老师：余闯
课题简介：

有限元方法是一种强而有力的数值计算方法，在土木、航天、机械等多个领域得到广泛的应用。近年来，有限元的计算方法在岩土工程中得到了重视。有限元可同时考虑影响桩性能的许多因素，如土的非线性、非均匀性、各向异性、土体的固结、蠕变等等，其已经应用于包括桩基、筏基在内的各种建筑物的设计计算中。Eillison最早使用有限元分析单桩。Ottavani较早地进行了三维群桩的有限元分析，其它学者，如Banerjee等也分别作了群桩的有限元分析。本课题对有限元的基本方法和理论，结合大型有限元计算软件展开研究工作。

课题需要的知识：

1、工程地质学  2、数值计算方法 3、土力学与基础工程

课题2：温州滩涂软土微观结构分析       指导老师：余闯
课题简介：

温州软土具有高压缩性、低强度、低渗透性和强结构性的特点。本课题拟从土体的微观结构的角度出发，研究温州滩涂软土的结构特征和组成分布规律，并与相应的力学参数建立关联。为滩涂软土地基处理和工程设计提出具体的参数和建议。

课题需要的知识：

1、工程地质学  2、力学与基础工程

课题3：软土地区浅埋暗挖通道施工数值模拟研究          

第一指导老师：李校兵   第二指导老师：丁光亚

课题简介：

面向专业：土木工程

该课题依托当前软土地区广泛修建多条浅埋暗挖通道工程背景。其基本思路是：首先采用教师指导和学生自学相结合的方式，使学生学习使用FLAC3D软件，FLAC3D软件是目前岩土国际岩土工程界广泛使用的数值模拟计算软件。其次引导学生对浅埋暗挖通道不同施工步序中通道周边应力及位移情况用FLAC3D软件进行模拟计算分析，从而实现施工过程的步序优化并为类似工程实际施工提供指导借鉴。

课题4：人行过街通道淤泥质软粘土水泥固化效果试验研究    
第一指导老师：李校兵   第二指导老师：王军
课题简介：

面向专业：土木工程

沿海城市广泛分布着深厚软土地基，工程性质极其不良。地下工程施工所引起地层的扰动将导致周围地层应力场的变化和变形及引起地表沉降，这种现象在软土地层中尤为显著。当地层运动超过一定限度时，会危及周边建筑物、构筑物、道路和管线等的安全与正常使用，从而引发环境土工问题。尤其对于城市地下工程建设，建设场地一般都处于城市中心地带，因建筑物密集、施工场地狭小、地质情况复杂、地下管网密布、交通繁忙、施工条件受到限制，对环境的控制要求更为严格，所产生的危害也更多。针对以上危害，必须进行软粘土地基加固处理，其中水泥固化技术是当前较有效的处理方法之一，本项目通过建立适合温州软粘土层的水泥固化改良技术，为今后类似工程修建提供技术支持的同时，避免人员伤亡和不必要的经济损失，为温州市和谐社会建立提供保障。 因此，本课题不仅具有一定的学术价值，更具有很大的社会价值和经济价值。
课题5：台风灾害下不同类型人群的灾害感知程度的调查与研究                                    指导老师：潘安平
课题简介：

以经常遭受台风灾害并具有较普及的居民疏散避难规划的浙江省温州市为研究区，根据灾害严重程度将疏散规划的地区进行分级，选取居住在上述区域内在台风灾害下需避难疏散人群，如危旧住房的居民、外来打工人口、易发泥石流或滑坡等地质灾害区附近居民、观光景点旅客、行动弱势人群、中小学学生、易遭水淹地区居民等进行标准化访问，按不同类型的人群，整理统计人口属性指标，归纳出不同类型的避难人员特性。

拟从居民的角度出发，以灾害感知的理论架构，分别针对行动弱势人群、外来人口、危旧住房居民、观光景点旅客等不同类型人群，通过问卷、访问与观察等方式，分析不同属性的居民，对台风灾害的感受程度、认知及防灾行为的处理方式有何不同？居民对台风灾害发生前后的资讯来源为何？对于做出疏散决定的重要依据是什么？居民的灾害感知是否会因受灾经验不同而有所不同，且当政府工程介入及改善当地环境后，是否会使得不同属性(有无受灾经验)的居民对于未来的看法产生改变？

课题6：台风灾害下不同类型人群避难行为研究               

指导老师：潘安平
课题简介：

避难对人而言，是一种危急且又有目的性的移动。在灾害发生时，大多数人是依照潜意识里惯有的思考模式来做反应与判断，故不同类型人群避难行为特性的相关研究有其重要性和必要性。避难者疏散时往往需要做出以下决定：是否撤离；何时撤离；撤到哪里去；带什么东西；如何撤离；撤退路径；何时返回等。为此，将通过问卷、访问与观察等方式调查研究避难者选择避难的开始时间、避难疏散场所、路线、采用的交通工具等影响因素。探讨人群避难行为特性与避难场所、避难路线等因素之间的相互关系，为将来评估选定避难场所地点与服务范围提供参考依据。

要求：
学生具有较强的活动能力，最好是沿海地区经历过台风避难的

提供条件：
指导老师同意提供部分研究经费资助
课题7：高层次高素质人才培养问题研究    指导老师：郑淑琴
课题简介：

随着经济全球化趋势的加快和知识经济时代的到来，科技日新月异，包括科技人才在内的各类人才已经成为继土地、能源、原材料之后最重要、最宝贵的战略资源。谁拥有大批高素质的科技人才并充分发挥他们的作用，谁就会在激烈的竞争中处于有利地位。近年来，为了提高国家竞争力，迎接知识经济的挑战，世界各国纷纷出台各种人才战略，对科技人才的争夺，已经发展成为一场没有硝烟的世界大战。

当今世界，高素质人才的数量和质量已成为决定经济增长和社会进步的主要力量和决定性因素，而中国当前的高层次人才表现为极度的缺乏。据2001年统计，中国的人才数量已经达到6000多万了，但其中副教授以上的高层次人才不过5.5%，且老龄化严重，14多万全国享受政府特殊津贴的专家中，有近11万人到了退休的年龄。由此可见，要赢得国际竞争的胜利，中国急需培养和造价大批高层次创新人才。高层次高素质人才培养已经成为我国实施人才强国战略和高规格参与国际竞争面临的紧迫课题。
课题8：温州市城中村改造对策研究        指导老师：郑淑琴
课题简介：

城中村现象是中国在快速城市化过程中出现的一种特有产物。道路肮脏、拥堵、占道经营、煤烟熏天、消防隐患突出、制假窝点、黄赌毒泛滥地、罪犯藏身地等城中村现象，已经成为实施内涵式城市化急需解决的问题之一。温州早在前些年就有一些城中村开始进行改造，但是由于目前尚没有一个统一的城中村改造政策措施，引起很大的问题，如：农民失地补偿政策存在不合理；存在未办理土地、规划、拆迁等有关手续就进行非法改造；城中村改造没有一个统一的拆迁政策，存在“一村一策”；城中村改造品位不高；城中村改造实施主体不合适；城中村改造选择开发单位不公开、不透明，缺乏监督；等等。因此，本课题要求着重针对温州中心城区城中村现象，从改造开发模式、改造资金平衡与筹措、改造后农民就业机会和社会保障、改造拆迁政策和土地问题、改造操作流程等方面进行全面系统研究，及时制定一个统一规范的城中村改造对策，以指导规范温州市城中村改造，使之健康、有序推进
课题9：带加强层高层建筑伸臂刚度的优化   
指导老师：杨克家

课题简介：
带加强层高层建筑在国内外广泛应用，加强层的伸臂增加了内外筒体的联系，共同抵抗水平荷载的作用。伸臂刚度过小则内外筒体的联系较弱，水平荷载作用下结构的刚度提高不明显。但是过大的伸臂刚度不仅对于减小结构侧移没有显著作用，而且会导致地震作用下结构的刚度突变，进而形成薄弱层，同时较大的伸臂刚度也会造成材料及人工的浪费。

国内外专家在相关文献中也涉及到加强层伸臂刚度的最优值问题，但均为对其进行详细分析量化。因此对于加强层伸臂刚度的优化设计是具有社会和经济意义的研究点。

本课题研究内容：

1. 了解带加强层高层建筑结构的特点，重点掌握加强层伸臂的工作原理；

2. 建立计算用简化平面模型，推导相关参数与结构侧向刚度的关系函数；

3. 依据所得函数关系对伸臂刚度进行优化设计。

课题需要的知识：

1. 结构力学；

2. 高等数学微积分基础；

3. matlab等工程计算软件的简单应用；

4. sap2000等相关结构分析软件的使用。

以上本科未接触的知识，指导老师会做讲解，只要求掌握简单内容。
课题10：农村改造与建设                 指导老师：苏宏志
课题11：温州解放60年新建筑之一        指导老师：包一杰

课题12：温州解放60年新建筑之二        指导老师：包一杰
课题13：温州古建筑考察                 指导老师：包一杰
课题14：建筑防火与建筑设计             指导老师：包一杰
课题15：建筑节能探索                   指导老师：包一杰
课题16：建筑新材料运用                 指导老师：包一杰
课题17：城市的游憩功能和城市设计       指导老师：包一杰
课题18：温州市大学生思想政治教育基本情况调查研究        

指导老师：赵崇峰
课题19：大学生思想政治教育和日常生活有机结合的新模式研究  

指导老师：赵崇峰
课题20：温州地区近地面台风风剖面实测研究
指导老师：史文海
课题21：村镇建筑耗能减震技术研究       指导老师：史文海
研究方向：软弱土基本动力性质课题
特殊土固化试验 
附二医人行过街通道普通水泥取代超细水泥注浆方案
附二医浅埋暗挖法施工技术                
浙江省新世纪教改项目—网页制作
（另外资助2000.00元，有经验者优先，具体面谈）
指导老师：王军 丁光亚 李校兵
